



天使九月 爱留人间

诗文:夏雨 摄影:孙启孟 文字:李洁

九月是天使,她用爱留人间。
九月是天使,她用爱留人间。
九月是天使,她用爱留人间。
九月是天使,她用爱留人间。

小九月的笑容还一直清晰地印在我的脑海中,那是特别纯真的笑容,就如我的孩子笑起来一样。不能忘记2018年6月14日第一次见到小九月时候,她笑着对我说的“叔叔好”三个字,因为那时候她已经发病,抬起头很困难。趴在床上,她还在想着有一幅画要送给妈妈,还没画完……

那天在九月家中的采访,我的眼眶是湿润的,看着眼前这个鲜活、可爱的生命,很难接受她即将离我们远去的消息。九月妈妈计划,再过半个月,等九月的姥姥和姥爷回到青岛,给九月提前过5岁的生日。我和九月妈妈约定好,到时候来给他们拍照片,记录九月最快乐的时刻。可是,没想到一切来得太快,仅仅7天,九月就走了……

人物 简介

天使九月

九月离去消息传遍了青岛乃至全国,无数妈妈看着这条消息止不住泪水。九月捐献器官的壮举,加速了“器官捐献”这一人们在此前并不熟悉的公益事业发展。九月的妈妈,是一位“90后”青岛姑娘,她开明豁达的性格同样感染着大家,在绝望时想到同样处在绝望中的其他家庭,并且在此后的日子里,能勇敢站出来,面对公众普及器官捐献事业,她是一位了不起的妈妈。

2018年6月,青岛4岁半女孩“九月”因病离世,捐出了肾脏和肝脏3个器官和一对眼角膜。因为小九月留下的“生命礼物”,天津一名患有肝病的小朋友开心地上幼儿园了,青岛两名肾病患者过上了正常人的生活,济南两名眼病患者重新看见了世界的五彩斑斓。

九月天使 大爱永留人间

九月的奉献推动了青岛器官捐献事业 她的妈妈在云南开始新生活

新闻回顾

延伸

对话

本版撰稿摄影

观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟



九月天使的雕塑。

小九月。

九月妈妈迎来新生活

2020年8月,九月妈妈在青岛迎来了新生命,九月的弟弟“西西”出生后,他们全家搬去了云南生活,在当地创立了“九月天使爱心茶园”。

九月的妈妈马嘉卉说,来到云南后,他们夫妻先是走访考察了云南的很多茶山。“有很多优质的茶叶值得品尝,我们也喜欢这能让人静下来的行业,我们家目前有上万亩茶园,创立了自己的茶叶品牌,并开始逐渐涉及当地的旅游等行业,准备创一番事业。”马嘉卉告诉记者,离开青岛后,她很想念青岛的朋友们,也希望通过

过青岛早报感谢一直关心他们家的热心人,祝福大家都平安、健康。

5年来,善良、坚强的九月妈妈在社会各界的关心帮助下,逐渐走出了和小九月离别的伤痛,开启了新的生活。特别是“西西”的出生,让这个家庭又洋溢着幸福的味道。“我想,九月也不希望我一直伤心,希望我能快乐生活,她也在天堂一直看着我们。”马嘉卉当时告诉早报记者,她已经调整好了心态面对新生活,带着九月的祝福,西西一定会健康快乐成长的,等他长大了,会把姐姐的故事讲给他听。

早报“天使”报道让更多人了解捐献

从2018年6月以来,青岛市先后涌现出了九月、和和、小北三位爱心小天使,在生命的最后捐献器官,挽救他人。他们的故事均通过青岛早报首发讲述,以及国内外各大媒体的转载发酵,让全国乃至世界数亿网友为之动容。到目前,青岛早报“天使”系列报道共推出了200多个整版新闻版面,上千条网络推文,用文字、图片、视频等独家的新闻视角,给大家讲述“天使”感人故事,普及器官捐献的知识,引领城市文明新风尚,弘扬城市大爱。

从“微尘”到“九月天使”,从关爱他人到奉献社会,青岛这座时尚美丽的爱心之城凝聚起越来越多向善的力量,散发出独特的魅力和温度。

在青岛市红十字会和青岛早报的宣传推动下,“九月天使”标识已正式注册为公益商标,代言青岛市的器官捐献事业;青岛市各大医院设

立“九月天使”器官捐献爱心岗,向社会普及捐献知识,开通器官捐献绿色通道;“大爱无疆——奉献者信息化平台”正式上线,实现了遗体器官角膜捐献意愿在线办理;联合青岛市卫健委、青岛报业传媒集团发起成立“青岛红十字九月天使基金”,对器官角膜捐献者及受捐者中的困难家庭进行人道救助;青岛九月天使红十字医疗志愿服务队开展对口帮扶义诊,九月天使精神传播到甘肃陇南;艺术家精心创作的“九月天使”雕塑也矗立在了面向大海的青岛市雕塑园内,成为青岛的城市爱心文化地标,青岛市雕塑展览馆的工作人员也成立了“大爱有声”志愿宣讲团,在“九月天使雕塑”前义务讲解九月故事;青岛演艺集团等单位筹拍的微电影《美丽的九月》,真实还原了九月捐献的故事,已获得了包括亚洲微电影节最佳影片奖在内的10多个奖项。

用我的经历帮助别人

记者:近两年发生的觉得特别有意义的事情是什么?

马嘉卉:近两年我经常充当兼职的“心理辅导师”,义务帮助很多家里有患儿的妈妈做心理辅导。很多年轻的妈妈遭受和我相似的经历,心理上有过不去的坎,我以我的经历,和她们一起分享,互相加油,鼓起勇气迎接新生活。这些事情让我觉得自己特别有价值。

记者:最近回过青岛吗?

马嘉卉:这几年基本每年都要回青岛一

次看望九月。去年7月份,我们一家三口就曾回青岛一次,和很多朋友聊了我们茶园创业项目,获得了很多鼓励与支持,也坚定了我创业的信心。

记者:对未来有什么规划?

马嘉卉:现在是一边带娃,一边做茶园的创业项目,还兼做“心理辅导师”。未来希望把更多优质的云南普洱茶、旅游等项目分享给朋友们,同时有余力多做一些爱心活动,关注一些特殊儿童的健康成长。